

Человек и культура

Правильная ссылка на статью:

Кондратьев Н.В. Руководители полков Костромского ополчения 1812 года // Человек и культура. 2024. № 3.

DOI: 10.25136/2409-8744.2024.3.70903 EDN: PFDNTY URL: [https://nbpublish.com/library\\_read\\_article.php?id=70903](https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=70903)

## Руководители полков Костромского ополчения 1812 года

Кондратьев Николай Владимирович

Главный библиотекарь; Информационный центр "Библиотека им. К. Д. Ушинского" Российской академии образования

127550, Россия, Московская область, г. Москва, Дмитровское шоссе, 37 к.1, кв. 134

✉ nickolay.kondratjev@yandex.ru



[Статья из рубрики "Memory studies"](#)

**DOI:**

10.25136/2409-8744.2024.3.70903

**EDN:**

PFDNTY

**Дата направления статьи в редакцию:**

30-05-2024

**Аннотация:** Статья посвящена истории Костромского ополчения во время Отечественной войны 1812 года и имеет целью уточнение и детализацию данных историографических исследований о командаирах полков Костромского ополчения как одного из ополчений III округа. В числе источников рассматриваются документы фондов Российского государственного военно-исторического архива, Российского государственного исторического архива и Государственного архива Костромской области. Документальные данные сопоставлены с текстами сочинений К.А. Военского, В.Р. Апухтина, Н.Н. Виноградова и др. Наиболее подробно рассмотрены послужные списки руководителей ополчения. Представлены архивные материалы, в которых отражена деятельность полков ополчения в Заграничном походе 1813–1814 гг. Обобщение биографических сведений позволило оценить военно-управленческий потенциал ополчения Костромы. Анализ биографических сведений по персоналиям, особенно относящихся к воинской службе до кампаний 1812–1814 гг., имеет цель аргументированную оценку как их личных заслуг, так и общих итогов действий Костромского ополчения. По результатам исследования биографических сведений руководителей Костромского ополчения 1812–1814 гг. есть основания для ряда выводов. Во-первых, общее командование и полки ополчения возглавили люди с

серьезным военным опытом: участники походов 1780–1790-х гг., сподвижники А.В.Суворова, участники военных кампаний 1805 – 1807 годов. Во-вторых, среди командиров воинских подразделений были лица, имеющие опыт гражданских управленцев. И наконец, особо стоит отметить полную укомплектованность штатного расписания полков ополчения: от прапорщиков до старших офицеров. Это позволяло поставить во главе каждого подразделения ополчения человека с военной подготовкой. Как следствие, ополчение обладало высокой выучкой и дисциплиной, что проявилось в Заграничном походе 1813–1814 гг. и при участии в военных действиях.

### **Ключевые слова:**

Отечественная война 1812г, Заграничный поход 1813-1814гг, народное ополчение 1812-1814гг, ополчения III округа, Костромское ополчение, ополчение, Бардаков, Вяземский, Небольсин, Татищев

**Введение.** Изучение истории Отечественной войны 1812 года и Заграничного похода русской армии 1813-1814 гг. являются важными направлениями российской исторической науки уже на протяжении двухсот лет. В отечественной историографии приоритетным является изучение действий регулярной армии в ходе военных кампаний 1812 – 1814 гг.: на коплен значительный объем исследовательских материалов, систематизированы и изданы документы этого периода, изданы многочисленные мемуары и воспоминания участника в сражений и современников. В то же время действия народного ополчения 1812 – 1814 гг. до сих пор не имеют такого же широкого освещения в научной литературе.[\[42,с.6\]](#)

Военные историки XIX века не выделяли тему ополчений как самостоятельный предмет изучения, а рассматривали совокупно с историческим описанием действий регулярной армии. Например Д. И. Ахшарумов в «Историческом описании войны 1812-го года»[\[6\]](#) только упоминал о формировании ополчения как резерва армии, но в дальнейшем эту тему не развивал. Такая же позиция выражена в сочинении Д. П. Бутурлина[\[16\]](#). Усилиями А. И. Михайловского-Данилевского[\[44\]](#), а затем М. И. Богдановича[\[12\]](#) собраны богатейшие архивные фонды, отражающие формирование губернской военной силы и разнообразное применение ополченских подразделений в ходе Отечественной войны 1812г. и Заграничного похода 1813-1814гг. Но при этом, во-первых, ополчение по-прежнему воспринималось только как вспомогательная сила регулярным войскам, а во-вторых, не рассматривалось конкретные губернские ополчения как отдельные направления историографического описания.

В ряде исследований не разделялись ополченские формирования и партизанские отряды. Эта точка зрения выражена, например, П.М. Андриановым[\[3\]](#). Уже в XX веке А.А. Керсановский в «Истории Русской армии» рассматривает ополчение 1812 года в рамках общего родного сопротивления, атрибутирует его как непрофессиональное формирование и сопоставляет с партизанским движением: «С русской стороны мы видим в отечественную войну сочетание двух элементов: сравнительно небольшой постоянной армии – армии профессионалов – и „вооруженного народа“ (партизаны и ополчение), опирающегося на эту армию. Иными словами, в 1812 году русские „стихийно“ осуществили то, до чего немецкий ум... додумался лишь сто с лишним лет спустя. Профессиональная армия и вооружившийся народ блестяще поделили между собой работу, как бы дополняя друг друга. Однако главное значение имела, конечно, армия»[\[38,с.264\]](#).

В целом ряде исследований [8;13] статистические данные неточны или противоречивы.

Первые тематически ориентированные исследования об ополчениях отдельных губерний появились в конце XIX- начале XX вв. Предметом этих публикаций стало формирование военной силы в регионах, а также фактический материал о деятельности отдельных известных личностей. Эти темы нашли отражение в публикациях А.П. Языкова, В. И. Колосова, И. Ф. Павловского, П. Китицына и др. [37;39;80].

До 1917г. ополченская тема была предметом интереса региональных историко-археографических комиссий, причем пик их деятельности пришелся на период празднования столетия Отечественной войны в 1912г. [15;43;74] На рубеже веков были впущены специализированные издания: «Бумаги, относящиеся к Отечественной войне 1812 года, собранные и изданные П. И. Щукиным» [16], «Сборник исторических материалов, извлеченных из Архива собственной Е. И. В. канцелярии» Н. Ф. Дубровина [69], материалы военно-ученого архива Генерального Штаба [52], включавшие сведения и по ополчениям. Обобщающий характер имело исследование В.Р. Апухтина [41]. Именно эти издания аккумулировали фактический материал для исследования истории губернских ополчений в период Отечественной войны 1812 г. и Заграничного похода 1813-1814гг., в том числе сведения о Костромской военной силе. Но рост интереса к провинциальной тематике не привел к появлению исследований индивидуальной биографической направленности.

В советской историографии тема народного ополчения приобрела актуальное звучание в годы Великой Отечественной войны [14;68], а затем во время празднования 150-летия Отечественной войны 1812г. была раскрыта в двух фундаментальных публикациях – диссертации В.И. Бабкина [6] и сборнике документов под редакцией Л.Г.Бескровного [47]. Тем не менее и этот период исторических исследований не был связан с глубоким и детальным изучением биографий руководителей и участников ополчений. Напротив, приоритетным было исследование социально-политических проблем [45]. Монографические исследования и диссертации XXI века все чаще имеют региональную направленность [33;67;76], но по-прежнему немногочисленны. Характерной чертой современных исследований надо признать смену научных приоритетов. Так, С.В. Белоусов считает, что «актуальным представляется изучение взаимодействия общества и власти и определение эффективности управления провинциальной администрации в условиях воленного времени на примере изучения формирования и деятельности» отдельно взятого ополчения округа [10, с.4].

Л.М. Спиридонова [71] и Д.А.Николаев [48] сочли наиболее перспективным комплексное изучение ополчения как феномена и трактовку образа воина-ополченца как примера *homo belli*, то есть актуализировали изучение истории повседневности.

Исходя из анализа историографического наследия XIX-XX вв., надо признать мало изученным, а потому востребованным при комплексном изучении народных ополчений 1812-1814гг. исследование биографий их участников, и прежде всего руководителей полков и других подразделений. Анализ биографических сведений по персоналиям, особенно относящихся к воинской службе до кампаний 1812-1814гг., имеет целью аргументированную оценку как их личных заслуг, так и общих итогов действий Костромского ополчения.

Реализация этой задачи осложняется тем, что в научном обороте представлен весьма ограниченный объем источников и историографических материалов о Костромском ополчении [19;23;32].

Кроме того информационная насыщенность имеющихся в обороте текстов весьма невелика: исследователи XIX – начала XX века, а вслед за ними исследователи современной России [\[20;28\]](#) ограничивались лишь констатацией распределения командных должностей.

Составление биографических сведений о руководителях полков ополчения и интерпретирование их в контексте общей истории Отечественной войны 1812г и Заграничного похода 1813-1814гг. пока остается неразработанной сферой и открывает серьезные перспективы для настоящего исследования.

**Ход и результаты исследования.** Формирование Костромского ополчения велось в соответствии с основными положениями императорского манифеста от 24 июля 1812 г. [\[26.с.9-10\]](#), определявшего округа и задачи ополчений. Костромская губерния вместе с Нижегородской, Казанской, Вятской и Симбирской была включена в III округ ополчения под начальством генерал-лейтенанта графа Петра Александровича Толстого.

Сбор воинов Костромского ополчения начался 1 сентября 1812 г. В документах зафиксирован «Список чиновников во внутреннем ополчении 3го округа избранным дворянством в начальники ополчения губерний и назначенным в полковые начальники», в котором по Костромской губернии записаны «в начальники ополчения губернии генерал-лейтенант и кавалер Бардаков, в полковые начальники гвардии полковник и кавалер князь Вяземский, полковник и кавалер Черевин, подполковник и кавалер Шулепников, флота капитан 2г о ранга Макавеев, в конный полк полковник и кавалер Небольсин». [\[58.л.540\]](#)

Эти сведения повторяет В.Р. Апухтин. [\[4.с.72\]](#) Н.Н.Виноградов утверждает, что кроме этого был сформирован еще отдельный батальон в г.Кологриве под командованием майора Ивана Федоровича Чагина. [\[19\]](#)

С.Г.Виноградова указывает, где именно собирались полки: в Костроме проходило формирование конного полка, командиром которого был назначен полковник Николай Андреевич Небольсин, и 1-го пешего полка под командованием полковника князя Александра Николаевича Вяземского; в Галиче под командованием полковника Дмитрия Петровича Черевина - 2-й пеший полк; 3-й пеший полк, командиром которого был назначен подполковник Павел Сергеевич Шулепников - в Нерехте; в Кинешме проходил сбор 4-го пешего полка, который возглавил капитан 2-го ранга Андрей Иванович Макавеев, а в Кологриве формировался отдельный пехотный батальон под началом майора Ивана Федоровича Чагина. [\[20\]](#)

Заместителем командующего Костромской военной силы был назначен камергер Сергей Павлович Татищев. Адъютантом командира ополчения был избран прапорщик Платон Васильевич Голубков (он же архивариус, в его ведении находились все бумаги и все дела по ополчению). Казначеем по сбору средств на обмундирование был Федор Васильевич Карцев, помещик, титулярный советник из Репрева (как указывают публикации сотрудника в Кинешемского историко-краеведческого музея) [\[71\]](#).

В книге В.Р. Апухтина «Народная военная сила. Дворянские Ополчения в Отечественную войну» приведены списки дворян-участников ополчения по полкам – конному и трем пешим: конного – 37 человек, 1го пешего -81 человек, 2го пешего -100 человек, 3го пешего - 94 человека [\[4.с.230\]](#). Из списков явствует, что каждый полк был укомплектован штаб- и обер-офицерами, а также гражданскими лицами соответствующих чинов (коллежский асессор, коллежский советник, титулярный советник, коллежский секретарь, губернский секретарь, коллежский регистратор).

Таким образом, устройство полков ополчения было максимально соответствующим штатному расписанию военного времени, показанному в уставах пехоты [24;77] и кавалерии 1810-1812 гг. [9;30;50]

Организационная полнота позволила, в свою очередь, эффективно управлять формированиями ополченцев, что поставило их если не на уровень регулярных войск, то на уровень рекрутов. Этот факт отмечен в «Записках о Костромском ополчении», которые без указания авторства были опубликованы в журнале «Вестник Европы» в декабре 1815 г. и являются одним из важнейших источников о действиях костромичей ополченцев. [32] «После сдачи французы сами признавались, что они никак не подозревали, чтоб русские были мужики, а думали, что переодетые солдаты, и что это была одна военная хитрость, чтоб выманить их из крепости. Могла же придти им в голову такая нелепая мысль!» [32, с.300]

Костромскими краеведами ведется поиск биографических данных об участниках ополчения. Так, в фонде А.А. Григорова [27] хранятся материалы о шести участниках Отечественной войны 1812-1814 гг.: Арсении Ивановиче Бартеневе, Александре Петровиче Бизееве, Фёдоре Ивановиче Васькове, Владимире Ивановиче Верховском, Павеле Сергеевиче Щулепникове, Александре Александровиче Яковлеве.

П.П.Резепин [56] составил краткие биографические справки о девяти руководителях ополчения: Петре Григорьевиче Бардакове, Семене Федоровиче Аладьине, Сергею Павловиче Татищеве, Александре Николаевиче Вяземском, Андрее Ивановиче Макавееве, Николае Андреевиче Небольсине, Иване Федоровиче Чагине, Дмитрии Петровиче Черевине и Павле Сергеевиче Щулепникове. В эссе «Нерехтские ополченцы» [57] он же представил синопсисы источников и историографических материалов к биографиям 12 человек: Семена Федоровича Аладьина, Александра Петровича Бизеева, Александра Петровича Высоцкого, Петра Яковлевича Голоперова, Платона Ивановича Грамматина, Александра Дмитриевича Козловского, Павла Александровича Коровина, Александра Егоровича Куломзина, Глеба Семеновича Куломзина, Александра Васильевича Пазухина, Александра Ивановича Порошина и Николая Ивановича Хомутова. Но в них имеются лакуны и неточности.

Важным источником сведений о командах и участниках ополчения являются приказы о награждениях и приказы, определяющие порядок возвращения в Россию. Наибольшее количество костромичей (почти двести человек) было награждено за участие в действиях под Глогау – таковы данные приложения к рапорту генерала графа Л. Л.Бенигсена императору Александру I о взятии Глогау и награждении офицеров Костромского и Симбирского ополчений. [47, с.406-411]

Орденом Святого Владимира 4-й степени с бантом награждены:

- полковник князь Александр Николаевич Вяземский, командир 1 полка Костромского ополчения, поскольку «в случившихся делах с неприятелем оказывал умение и мужество»;
- полковник Дмитрий Петрович Черевин, командор ордена Иоанна Иерусалимского, командир 2 полка Костромского ополчения, поскольку «службу исправлял с отличным усердием, деятельностью и исправностью и в делах противу неприятеля оказывал мужество»;
- подполковник П.Свободской, батальонный командир, "за команду войсками при экспедиции в Грецу весьма храбро";
- полковник Сипягин, командир 4-го полка за храбрость и усердие;

- капитан Чагин за действия при вылазке 23 октября;
- 3-го пехотного полка подпоручик Дмитриев.

Орденом Святой Анны 2-го класса награжден подполковник Шулепников.

Орденом Святой Анны 3-го класса награждены:

- батальонный командир, капитан Макаренков;
- 2-й запасной артиллерийской бригады 61-й роты штабс-капитан князь Енгалычев;
- старший адъютант 3-го Костромского полка капитан Рубановский;
- 1-го Костромского полка младший адъютант подпоручик Голубков;
- Костромского конного полка корнет Бехтеев;
- адъютант подпоручик Чагин.

Высочайшее благоволение получили нижние офицерские чины:

- 1-й полк: штабс-капитан Игнатьев; поручики Аврамов, Сергеев; подпоручики Васильчиков, Скоробогатов, Никитин, Полянский; прапорщики Жиркович, Семичев.
- 2-й полк: штабс-капитаны Черевин, Ивашинцов, Перфильев; поручики Нелидов, Захаров; подпоручики Дедевшин, Нелидов; прапорщики Десятов, Тарбеев.
- 3-й полк: штабс-капитан Невельский; подпоручик Комаров.
- 4-й полк: надворный советник Писемский; поручик Гаврило-Катаев; гвардии прапорщик Гасов.
- 2-й запасной артиллерийской бригады, 61-й роты прапорщики князь Мещерский, Болотов, Бегичев, Корсаков.

Корнет конного полка Соколов, отличившийся в боях за Дрезден награжден орденом Святой Анны 3-го класса и производством в чин.

За боевые заслуги в Отечественной войне Сергей Павлович Татищев из рук императора Александра I был пожалован орденом Святой Анны 1 степени с бриллиантами «за примеры мужества и благополезные советы». Король Пруссии наградил генерала орденом Красного Орла 2-го класса. [\[75.с.351\]](#)

Синопсис архивных сведений и историографических материалов, несмотря на наличие лакун и спорных сведений, дает возможность составить краткие биографии некоторых руководителей Костромской военной силы.

### **1.Петр Григорьевич Бардаков (1755 - 1821)**

Военную службу начал в мае 1767г. капралом в лейб-гвардии Измайловском полку, последовательно произведен в сержанты в 1771г., в прапорщики в 1778г. в поручики в 1779г., с 1782г до 1787г. служил в армейском Московском пехотном полку, оттуда назначен для формирования Екатеринославского егерского батальона. В течение 1789г. участвовал во взятии Очакова (награжден орденом Святого Георгия 4 степени), сражался сперва при Фокшанах, а затем при Рымнике. Был отмечен А.В. Суворовым и назначен командиром Фанагорийского grenadierского полка, с которым впоследствии отличился при Мачине. [\[2\]](#)

[2.с.11\]](#)

После завершения военной кампании произведен в полковники и переведен в Тульский пехотный полк 1789, в 1790г. - в Углицкий пехотный полк. В 1792г. назначен командовать конно-гренадерским Военного Ордена полком, с 1793г. служил в Ингерманландском карабинерном полку[\[22.с.11\]](#). Отличился во время польской кампании в 1794г. (награжден орденом Святого Георгия 3 степени) и произведен в бригадиры. С 1797г. шеф Казанского кирасирского полка в чине генерал-майора, затем генерал-лейтенанта. В 1799г. внезапно отправлен в отставку. После смерти императора Павла I был возвращен на службу, но в 1804г. окончательно уволен в отставку с правом ношения мундира и полупенсионом. [\[15.3.49; 70.с.308\]](#)

По решению съезда костромского дворянства 29.07.1812 избран начальником Костромского ополчения[\[58.л2;58.л409\]](#). После возвращения из Заграничного похода 1813-1814гг. вышел в отставку, жил в Москве в доме своей супруги Анны Николаевны Чернецовой в Большом Кисловском переулке. Похоронен на кладбище Новодевичьего монастыря.

В биографических материалах о П.Г. Бардакове есть спорные сведения. Так, костромские краеведы считают, что юный Бардаков был записан в лейб-гвардии Преображенский полк. [\[28.с.268\]](#) Но в послужном списке П.Г. Бардакова фигурирует лейб-гвардии Измайловский полк, согласно Военной энциклопедии под редакцией В.Ф. Новицкого. [\[22.с.11\]](#)

В начале 1990-х гг. в государственном архиве Костромской области С.Г. Виноградова обнаружила дневник начальника Костромского ополчения генерал-лейтенанта П.Г. Бардакова, вший в дело под названием "Список, учиненный в дежурстве, дезертиров, явившихся самовольно из крепости Глогау". Дневниковые записи, которые сделал П.Г. Бардаков с 12 сентября 1813 г. по 12 марта 1814 г. - прекрасный материал о Костромском ополчении, о расположении его полков, о всех бывших с неприятелем боях. К сожалению, научной публикации этого документа нет, а в статье С.Г. Виноградовой[\[20\]](#) указано, что фонд сгорел во время пожара в 1990-е гг.

**2. Александр Николаевич Вяземский (1775-1836)** [\[55\]](#) - выпускник Императорского Пажеского корпуса (1790). Военную карьеру завершил в 1803 в звании полковника лейб-гвардии Конного полка. [\[58.л409.1\]](#). Избирался предводителем дворянства Костромского уезда в 1808-1811гг. Командовал 1 пешим полком Костромского ополчения[\[58.л.409об\]](#) и принял участие в ряде ключевых событий Заграничного похода 1813-1814гг.: в осаде крепостей Бреслау и Глогау, в Лейпцигском сражении, а также участвовал во взятии Дрездена, Магдебурга и Парижа. Награжден орденом Св. Владимира IV степени (1814)[\[47.с.406-411\]](#). Сразу после окончания наполеоновских войн А.Н. Вяземский снова вышел в отставку и проживал как частное лицо то в Костроме, то в Санкт-Петербурге. Скончался в 1836 г. и похоронен на петербургском Митрофановском кладбище. [\[54.с.509; 66.с.175\]](#)

**3.Дмитрий Петрович Черевин (1772 - 1816)**

Родился в семье отставного секунд-майора Петра Ивановича Черевина. Род Черевиных был одним из древнейших русских дворянских родов, внесенных в Бархатную книгу в 1688 г. [\[79\]](#). Поместья в Галичском уезде были пожалованы дворянам Черевиным еще Василием III. [\[63.с.329\]](#) Род Черевиных записан в VI часть родословной книги губерний Костромской, Ярославской и Московской. Есть еще несколько родов Черевиных более позднего происхождения. [\[64.с.683\]](#) Герб рода Черевиных внесен в 3 часть Общего гербовника[\[51.с.\]](#)

[\[33\]](#).

Военную службу Дмитрий Петрович Черевин начал в лейб-гвардии Преображенском полку. В 1797 г. он был уже капитаном и флигель-адъютантом Павла I, кавалером Ордена Иоанна Иерусалимского (Мальтийский крест). В 1799 г. произведен в бригадир-майоры, а в 1800 г. в полковники и назначен военным комендантом Херсона. В том же году Д.П. Черевин неожиданно вышел в отставку. Причины этого решения вполне успешного офицера неизвестны.

С 1800 по 1812 гг. Дмитрий Петрович вместе с отцом занимался хозяйством в родовой усадьбе Нероново Солигаличского уезда Костромской губернии. [\[28,с.73\]](#) После опубликования манифеста от 6 июня 1812 г. о созыве ополчения он был избран командиром 2-го пешего полка Костромского ополчения.

Полк Черевина принимал активное участие в кампаниях 1813 - 1814 гг.: В сражениях при Дрездене и Рейхенбахе полк находился в резерве [\[58-60\]](#), а в сентябре 1813 г. принял участие в осаде крепости Глогау на Одере - главной военной операции, в которой принял и участие ратники Костромского ополчения. За штурм Глогау был награжден орденом Святого Владимира IV степени с бантом [\[47,с.406-411\]](#).

1 февраля 1815 г. Д.П. Черевин вместе с полком возвратился в Кострому. Умер в 1816 г. в своем имении Нероново Солигаличского уезда Костромской губернии, похоронен на кладбище при церкви. [\[40,с.77\]](#)

#### **4.Николай Андреевич Небольсин (1785 - 1846)**

Происходил из старинного дворянского рода, начало которому положил некий Неболса, один из пятерых племянников крымского хана Менгли-Гирея I, которых тот отдал на службу Великому князю Московскому Ивану III в знак вечной дружбы и преданности. [\[65\]](#)

Получил домашнее образование, по традиции в раннем детстве был записан полк - Навагинский мушкетерский, куда поступил, достигнув "призывного возраста", уже имея офицерский чин. С 1806 г. на службе в лейб-гвардии Гусарском полку. Участвовал в военных действиях 1806-1807 гг Восточной Пруссии (войны Четвертой коалиции) и награжден золотой шпагой с надписью "За храбрость". [\[34,с.83\]](#) Заслуги в войне против Швеции в 1808-1809 гг. были отмечены орденом Святого Владимира IV степени. В 1811 г. вышел в отставку в чине полковника. [\[35,с.139\]](#)

В 1812 г. Н.А.Небольсин был назначен командиром конного полка Костромского ополчения и участвовал в действиях русской армии за границей в составе корпуса графа П.А. Толстого при Польской армии под командованием генерала Л.Л.Беннигсена. Полк отличился при Дрездене и при Гамбурге: например, 5 октября 1813 г. 2-й эскадрон конного полка был послан от деревушки Рогредорф к деревне Максен для отражения неприятеля. В итоге «при сем деле взято в плен штаб офицер один, обер-офицеров 3 и рядовых 36 человек» [\[60\]](#). 12 октября 1813 г. «при преследовании неприятеля близ селения Нотниц под баталейнными выстрелами держался до тех пор, пока отбиты были у неприятеля до 800 пленных русских, австрийских и прусских» [\[47\]](#). 13 октября 1813 г. «посланная партия под командою полковника Небольсина к деревне Делену и вниз по реке Вессерице открыла неприятеля в деревнях Гиттерзее, Кошиц и Пляцен». [\[59\]](#)

Н.А. Небольсин указан в списке представленных к награждению за взятие Дрездена, в ч

исле уже имеющихся у него наград названы орден Святой Анны 2 класса с бриллиантами , орден Святого Владимира 4 степени и золотая сабля. За дело у селения Нотниц был представлен к ордену Святого Георгия IV степени, по совокупности заслуг «на высочайшее благорассмотрение» предложено повышение статуса: орден Святого Владимира 4 ст. с бантом.

По окончании военных действий Н.А. Небольсин вышел в отставку. В 1825 г. поступил на гражданскую службу [\[62,лл.71-80\]](#). 30 января 1829 г. Н.А.Небольсин стал Московским гражданским губернатором, в 1837 г. – сенатором. В 1841–1844 гг. избирался предводителем дворянства Московской губернии [\[44,с.88\]](#). За гражданскую службу представлен к орденам Святого Владимира 2-й степени (1834 г.), Святой Анны 1-й степени (1830 г., алмазные знаки к ордену пожалованы в 1831 г.) и Белого Орла (1841 г.). [\[72,с.115\]](#) Скончался 8 сентября 1846 года в Москве, похоронен в некрополе Донского монастыря [\[18,с.322\]](#).

### **5.Сергей Павлович Татищев (1771 – 1844)**

Сергей Павлович Татищев – один из представителей многочисленного рода Татищевых, который происходит, по преданию, от ветви удельных смоленских князей – князей Соломеецких (или Соломерских). Сами Татищевы считали себя потомками Рюрика. Согласно одословным росписям XIX в. С.П. Татищев принадлежит к ветви рода Федора Большого. [\[1;2\]](#)

Подробные биографические данные С.П. Татищева, собранные его внуком Д.А. Эйхлером, приведены в историко-генеалогическом исследовании С.С.Татищева, которое было опубликовано в 1900 г. в честь пятисотлетия рода Татищевых. [\[75,с.105-106\]](#) Принимал участие в войне со Швецией (1788-1790), 12 декабря 1795 уволен от воинской службы. К началу кампании 1812г. он действительный камергер, обер-прокурор З Департамента Правительствующего Сената, кавалер ордена Святого Владимира 3 степени [\[73,с.60;75\]](#)

События 1812-1814гг. были примечательной страницей его биографии: действительный кавалер четвёртого класса и кавалер Сергей Павлович Татищев командовал 1-й бригадой пехотного полка Костромского ополчения, участвовал в осаде и штурме крепости Глогау в Восточной Пруссии. Он одним из первых вошел в сдавшуюся «фортецию», а впоследствии вручил в Париже императору Александру I ключи от крепости.

С.П. Татищев дважды упомянут в «Записках о Костромском ополчении».

Во-первых, ополченцы под командованием С.П. Татищева заняли одну из господствующих высот: «Ближайший и важнейший из передовых постов было селение Пфердгиммель, в высокое место, на котором построена была наша батарея, расстоянием немного поболее полуверсты, от двух неприятельских батарей по сю сторону малаго Одера, так что вся Глогау была у нас как бы под ногами. Занимавшая ночью оной пост, которой по причине разлившегося от дождей Одера кругом залит был водою, первая бригада Костромского ополчения под начальством действительного камергера С. П. Татищева, переходила по пояс в брод. Как удивились по утру французы, увидя над головами своими русских!» [\[32,с.299\]](#)

Во-вторых, С.П. Татищев назван в числе военачальников, возглавлявших вход войск в сдавшуюся крепость Глогау: «Когда французские войска прошли мимо союзных, то сии стали вступать в крепость. Впереди ехал силезский генерал губернатор Таубе, подле него начальник Симбирского ополчения действительный статский советник Тенищев <...>, за ними Блюменштейн и начальник 1-й бригады Костромского ополчения действительный ка-

мергер Татищев, а потом их адъютанты». [\[32,с.307-308\]](#)

С.С. Татищев в своем историко-генеалогическом исследовании опубликовал копию письма генерал-адъютанта князя П.М. Волконского к С.П. Татищеву из Парижа, хранящуюся в деле Департамента герольдии. [\[32,с.351\]](#) Письмо на бланке Управления начальника Генерального штаба от 7 мая 1814г. за № 1045 гласит: «По высочайшему повелению честь и мею известить ваше превосходительство, что государь император всемилостивейше пожаловать вам соизволил орден Святой Анны 2-го класса алмазами украшенный, а его величество король прусский жалует вас кавалером Красного Орла 2-го класса. О доставлении и вашему превосходительству орденских знаков Св. Анны я ныне же отношусь к обер-го фмаршалу графу Толстому. Последние же будут к вам присланы от Пруссского двора. Между тем, ваше превосходительство, сходно с высочайшею волею можете ныне возвратиться к своему месту».

1817 - действительный статский советник в отставке

1817-1831 – Костромской губернский предводитель дворянствам [\[29,с.145\]](#)

С.П. Татищев был похоронен в селе Вичуга Кинешемского уезда Костромской губернии (ныне Ивановская область) в фамильном склепе при Троицкой церкви. [\[78\]](#) Ни церковь, ни могилы семьи Татищевых не сохранились.

**Заключение.** По результатам исследования биографических сведений руководителей Костромского ополчения 1812-1814гг. есть основания для ряда выводов. Во-первых, общее командование и полки ополчения возглавили люди с серьезным военным опытом: участники походов 1780-1790-х гг., сподвижники А.В.Суворова, участники военных кампаний 1805 – 1807 годов. Во-вторых, среди командиров воинских подразделений были лица, имеющие опыт гражданских управленцев. И наконец, особо стоит отметить полную укомплектованность штатного расписания полков ополчения: от прапорщиков до старших офицеров. Это позволяло поставить во главе каждого подразделения ополчения человека с военной подготовкой. Как следствие, ополчение обладало высокой выучкой и дисциплиной, что проявилось в Заграничном походе 1813 – 1814 гг. и при участии в военных действиях.

## Библиография

1. Алфавитный указатель дворянских родов Костромской губернии, внесенных в родословную книгу, разделенную на 6 частей с 1790 по 1899. Кострома, 1900. 58 с.
2. Алфавитный указатель дворянских родов, внесенных в Родословные книги с 1790 по 1857: В 6 ч. Кострома, 1900. 68 с.
3. Андрианов П. Великая отечественная война. Борьба России с Наполеоном в 1812 г. Одесса : тип. Акц. Юж.-рус. о-ва печ. дела, 1912. 288 с.
4. Апухтин В.Р. Народная военная сила. Дворянские ополчения в Отечественную войну. Т. 1. Ч. 1-2. М.: т-во "Печ. С.П. Яковлева", 1912. 124 с.
5. Ахшарумов Д. И. Историческое описание войны 1812-го года. СПб., 1813. 134 с.
6. Бабкин В.И. Народное ополчение в Отечественной войне 1812 года: диссертация ... доктора исторических наук [Б. м.], 1962 . 705 с.
7. Баева И., Попова Л. Неделя истории в ИГЭУ. // «Всегда в движении», 2012, № 10(149).
8. Байлов А. К. Курс истории русского военного искусства. Вып. 7. Эпоха императора Александра I. СПб.: тип. Г. Скачкова, 1913. 481 с.
9. Бегунова А.И. Сабли остры, кони быстры...: Из истории русской кавалерии. М.: Мол.

- гвардия, 1992. 253 с.
10. Белоусов С.В. Пензенское ополчение в эпоху Отечественной войны 1812 г.: Уч.пособие. Пенза, изд. ПГУ, 2022. 98 с.
11. Бобринский А.А. Дворянские роды, внесенные в Общий Гербовник Всероссийской Империи: в 2-х т. Ч. I. СПб, 1890. 756 с.
12. Богданович М. И. История Отечественной войны 1812 года по достоверным источникам. В 3 т. СПб., 1859–1860.
13. Божерянов И. Н. Война русского народа с Наполеоном. 1812 г. СПб.: О-во попечения о бесприют. детях, 1910. 132 с.
14. Бондаренко В.К. Вятское народное ополчение в Отечественной войне 1812 года Киров: Кировское обл. изд-во, 1943. 28 с.
15. Булычев Н.И. Архивные сведения, касающиеся Отечественной войны 1812 г. по Калужской губернии. Калуга: Губ. типо-лит., 1910. 161 с.
16. Бумаги, относящиеся до Отечественной войны 1812 года, собранные и изданные П. И. Щукиным. Ч. 1–10. М., 1897–1908.
17. Бутурлин Д.П. История нашествия императора Наполеона на Россию в 1812 году с официальных документов и других достоверных бумаг российского и французского генеральных штабов. Ч. 1-2. Спб, 1823–1824.
18. Великий Князь Николай Михайлович. Московский некрополь в 3 т. Т. 2. СПб.: Тип. М.М. Стасюлевича, 1908. 486 с.
19. Виноградов Н.Н. Костромское ополчение // Кинешемский календарь на 1916 год. Кинешма, 1916, отдел III. С. 77–88.
20. Виноградова С.Г. Боевой путь Костромского ополчения 1812–1815 г. // Губернский дом, Костромская старина. 1995. Т. 7. С. 20–24.
21. Виноградова С.Г. В Наполеона грозный век. Записки о Костромском ополчении. Из дневника П.Г. Бардакова. // Губернский дом. 1996. С. 310–311.
22. Военная энциклопедия: Т. 1–18. / Под ред. полк. В. Ф. Новицкого и др. СПб.; Пг.: Т-во И. Сытина, 1911–1915.
23. Военский К.А. Костромское ополчение в 1812 году. – СПб.: Синод, тип., 1909. 33 с.
24. Воинский устав о пехотной службе. СПБ, 1811. 241 с.
25. Война 1813 года: материалы Военно-ученого архива Главного штаба. Т. 1–3. Пг., 1914–1917.
26. Высочайшие указы и манифесты, относящиеся к войне 1812 года. СПб, 1912. 32 с.
27. Государственный архив Костромской области (ГАКО) Ф. 122 Оп. 3. Костромской губернский предводитель дворянства. Д. 7. Костромское ополчение; Ф. Р-864 оп. 1 ед. хр. 2183 фонд А.А. Григорова.
28. Григоров А.А. Из истории костромского дворянства: Сборник. Сост., вступ. ст. и примеч. Н.А. Зонтикова. Кострома: Костромской фонд культуры, 1993. 472 с.
29. Губернии Российской империи: история и руководители 1708–1917. М., 2003. 479 с.
30. Денисон Дж.-Т. История конницы / Пер. с нем. Е.А. Рауш фон Траубенберг, под ред. В.А. Сухомлинова. Т. 1–2. СПб, 1897.
31. Ельчанинов И.Н. Материалы для генеалогии Ярославского дворянства. Ярославль. 1914. Вып. IV. 282 с.
32. Записки о Костромском ополчении. // Вестник Европы, 1815., ч. 81, № 12. С. 297–313.
33. Иванов М.Ю. Симбирское ополчение в Отечественной войне 1812 г. и Заграничном походе 1813–1814 гг. Автореф. дисс. канд. ист. наук. Самара, 2002. 21 с.
34. Исмаилов Э.Э. Золотое оружие с надписью "За храбрость". Списки кавалеров 1788–1913. М., 2007. 541 с.
35. История Правительствующего Сената за двести лет 1711–1911 гг., Т. 5. СПб, 1911.

712 с.

36. Кабанов А.К. Ополчения 1812 года. / Отечественная война и русское общество. 1812–1912. Юбилейное издание. Том V. М., 1912. 272 с.
37. Китицын П. Полтавское дворянское ополчение 1812–1814 гг. // Киевская старина. – 1904. – № 7–8. – С. 10–14.
38. Керновский А. А. История русской армии. Т. 1. М., 1999. 302 с.
39. Колесов В. И. 1812 год в Твери // Прошлое и настоящее г. Твери. Тверь, 1917. 186 с.
40. Кудряшов Е.В. Солигалич. Л.: Художник РСФСР, 1987. 206 с.
41. Кудряшов Е.В. Солигалич. Л.: Художник РСФСР, 1987. 206 с.
42. Лапина, И.Ю. Земское ополчение России 1812–1814 годов. Исследование причин возникновения губернских воинских формирований и анализ основных этапов их участия в войне с Наполеоном.: автореф. дисс... д.и.н. СПб., 2008. 41 с.
43. Лесли И.П. Смоленское дворянское ополчение 1812 года Смоленск: изд. смолен. дворянства, 1912. 115 с.
44. Любимов С.В. Предводители дворянства всех наместничеств, губерний и областей Российской Империи 1777–1910. СПб., 1911. 80 с.
45. Максимов И.С. Крестьянство III округа внутреннего ополчения в Отечественной войне 1812 года и Заграничных походах русской армии 1813–1814 гг. (по материалам Нижегородской, Пензенской и Симбирской губерний) Автореф. дисс на соиск. уч. степени кандидата ист. наук. Саранск, 1988. 22 с.
46. Михайловский-Данилевский А. И. Описание Отечественной войны в 1812 году. В 4 т. СПб., 1839.
47. Народное ополчение в Отечественной войне 1812 года: Сборник документов / Акад. наук СССР. Ин-т истории. Глав. архивное упр. Центр. гос. воен.-ист. архив; Под ред. д-ра ист. наук Л. Г. Бескровного. М.: Изд-во Акад. наук СССР, 1962. 547 с.
48. Николаев Д.А. Нижегородское резервное ополчение 1812 г. Нижний Новгород тип. «ПромоЛинк», 2023. 283 с.
49. Николаев Д.А., Дроздов Ф.Б. Нижегородское ополчение 1812 г.и общественный договор // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского, 2012, №6. С. 95-99.
50. Обозрение состава и устройства русской кавалерии от Петра Великого до наших дней. / Сост. П.А. Иванов. СПб, тип. Н. Тиблена и К°, 1864. 320 с.
51. Общий гербовник дворянских родов Всероссийская империи, начатый в 1797 году. [СПб: Сенат. тип.,1799-1840] Ч. 3. [1799]. 150 с.
52. Отечественная война 1812 года: Материалы Военно-ученого архива. Т. 1–21. – СПб., 1900–1914.
53. Отечественная война 1812 года. Энциклопедия. М.: РОССПЭН, 2004. 878 с.
54. Петербургский некрополь. Т. I. СПб., 1912. 715 с.
55. Резепин П.П. Галичские Вяземские. // Центр и провинция в системе российской государственности. II Романовские чтения. Материалы конференции. Кострома, 26-27 марта 2009 года / Сост. и науч. ред. А.М. Белов, А.В. Новиков. Кострома: КГУ им. Н.А. Некрасова. 2009. С. 342–345.
56. Резепин П.П. Командиры Костромского ополчения 1812-1815 гг. // [Электронный ресурс] URL: <https://proza.ru/2020/06/27/1373> (дата обращения 28.05.2023)
57. Резепин П.П. Нерехтские ополченцы. // [Электронный ресурс] URL: <https://proza.ru/2020/06/29/1269> (дата обращения 25.07.2023)
58. Российский Государственный военно-исторический архив (РГВИА) Ф. 846 Военно-ученый архив 1520–1918 гг. Оп. 16. Д. 3465. Ч. 8. О формировании ополчений по губерниям, Ч. 12. Материалы об организации ополчения, Ч. 13. Донесения

- предводителей дворянства.
59. РГВИА Ф.846 Оп. 16. Д. 3418. Журнал действий Польской армии.
  60. РГВИА Ф. 846. Оп. 16. Д. 3425. Журнал действий корпуса графа Толстого.
  61. Российский Государственный исторический архив (РГИА) Ф. 1286. Департамент полиции исполнительной МВД. Оп. 2. Д. 285 Дело о составе ополчения в Костромской губернии.
  62. РГИА Ф. 1349. Оп. 3. Д. 1531. Л. 71-80. Формулярный список, составленный на 1845 г., о службе сенатора, присутствующего в 8 Департаменте Правительствующего Сената тайного советника, камергера и кавалера Н. А. Небольсина.
  63. Родословные росписи конца XVII века / Сост: А.В. Антонов. Вып. 6. М.: Археогр. центр, 1996. 414 с.
  64. Руммель В. В., Голубцов В. В. Родословный сборник русских дворянских фамилий. В 2 тт. СПб: Издание А. С. Суворина, 1887.
  65. Русский биографический словарь / Изд. под наблюдением пред. Имп. Рус. ист. о-ва А. А. Половцова. СПб.: Имп. Рус. ист. об-во, 1896–1913.
  66. Русский провинциальный некрополь. М., 1914. Т. I. 1008 с.
  67. Сапожников А.И. Войско Донское в Отечественной войне 1812 г. Автореф.дисс. ... доктора ист.наук. СПб, 2013. 52 с.
  68. Сапожникова М.Б. Владимирское ополчение 1812 г. Дисс. ... кандидата исторических наук. [Б. м.], 1946.
  69. Сборник исторических материалов, извлеченных из Архива собственной Е.И.В. канцелярии. / Изд. под ред. Н. Дубровина. Вып. 1–16. М., 1876–1906.
  70. Словарь русских генералов, участников боевых действий против армии Наполеона Бонапарта в 1812–1815 гг. // Российский архив: Сб. Т. VII. М.: студия «ТРИТЭ» Н. Михалкова, 1996. С. 288–645.
  71. Спирионова Л.М. Пензенское ополчение в 1812–1815 гг. Автореф.дисс. ... канд. ист. наук. Белгород, 2013. 24 с.
  72. Список гражданским чинам первых четырёх классов по старшинству. Составлен в Герольдии и исправлен по 1 сентября 1843. СПб., 1843. 475 с.
  73. Список состоящих в гражданской службе чинам первых пяти классов на 1807 г. СПб, 6.г. 85 с.
  74. Стороженко В.М. Малороссийское ополчение 1812 года. Киев: тип. Ун-та св. Владимира, 1891. 10 с.
  75. Татищев С.С. Род Татищевых. 1400–1900: Историко-генеалогическое исследование С.С. Татищева. СПб, 1900. 399 с.
  76. Тульское военное ополчение 1812–1814 гг. Документы и материалы / Сост. М.Р. Беделев, И.Г. Бурцев. Тула, Государственный музей – заповедник «Куликово поле», 2013. 1058 с.
  77. Ульянов И. Э. Регулярная пехота 1801–1855 гг. М.: Издательство АСТ, 1996. 245 с.
  78. Шереметевский В.В. Русский провинциальный некрополь. М.: Типолит. Т-ва И. Н. Кушнерев и К°, 1914. 1008 с.
  79. Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефона: В 86 тт. (82 т. и 4 доп.). СПб., 1890–1907.
  80. Языков А. П. Батальон Ея Императорского Высочества великой княгини Екатерины Павловны, герцогини Ольденбургской, королевы Вюртембергской 1812 года. М.: тип. Э. Метцига, 1868. 66 с.

## **Результаты процедуры рецензирования статьи**

*В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.*

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

Отзыв на статью «Руководители полков Костромского ополчения 1812 года».

Предмет исследования обозначен в названии статьи и разъяснен в тексте.

Методология исследования Автор не раскрывает методологию исследования, но из текста работы можно понять что работа строилась на принципах научности, объективности и историзма. В работе были использованы общенаучные методы познания (анализ, синтез, описание) и специальные исторические методы: историко-типологический, историко-системный, конкретно-исторический, историко-хронологический и другие методы.

Научная новизна определяется постановкой проблемы и задач исследования. Новизна обусловлена также тем, что данная работа является первой научной работой, в которой на основе опубликованной литературы и источников всестороннее и глубоко рассматриваются вопросы формирования Костромского ополчения в период борьбы с Наполеоном, исследование биографий участников ополчения, и прежде всего руководителей полков и других подразделений.

Актуальность. Война 1812 года одно из важнейших событий в истории нашей страны и на защиту Отечества встали все слои населения страны и по своему значению и масштабу эта война стала для России Отечественной войной. Автор отмечает, что более 200 лет исследование истории Отечественной войны 1812 г. и Заграничного похода русской армии 1813-1814 г. «являются важными направлениями российской исторической науки», исследователи особое внимание уделяют исследованию действий регулярной армии в ходе военных кампаний 1812 – 1814 гг. и по этой теме накоплен значительный объем исследовательских материалов, изданы фундаментальные работы, а также «мемуары, воспоминания участников сражений и современников». При таком большом интересе к теме войны 1812 года достаточно слабо разработана и освещена в научной литературе тема народного ополчения. Автор статьи подчеркивает, что «при комплексном изучении народных ополчений 1812-1814 гг. исследование биографий их участников, и прежде всего руководителей полков и других подразделений представляется актуальным и работы по этой теме будут востребованы. Автор рецензируемой статьи ставит цель провести «анализ биографических сведений по персоналиям, особенно относящихся к воинской службе до кампаний 1812-1814 гг.» чтобы провести аргументированную оценку как их личных заслуг, так и общих итогов действий Костромского ополчения».

Стиль, структура, содержание. Стиль статьи в целом научный с элементами описательности, что делает ее доступной и понятной не только для специалистов, но и для широкого круга читателей. Структура работы направлена на достижение цели и задач исследования и состоит из следующих разделов: Введение; Ход и результаты исследования; следующий раздел посвящен некоторым руководителям Костромской военной силы (таких руководителей пять и о каждом из них представлены данные (год рождения и смерти, в какой семье родился, где служил, какие награды имеет и многое другое. Заключение. Во введении раскрыта актуальность темы и цель исследования. Во введении дан развернутый историографический обзор работ по исследуемой теме, отмечается, какие вопросы истории Отечественной войны 1812 г. были изучены достаточно хорошо, а какие недостаточно, также дана характеристика источников по теме исследования, подчеркнута значимость приказов о награждениях и приказов, определяющих порядок возвращения в Россию, из которых можно получить объективные данные о биографии командиров. Подчеркнуто, что костромские краеведы довольно успешно ведут поиск биобиблиографических данных об участниках ополчения и собраны интересные материалы о некоторых участниках. В заключении автор приводит

объективные выводы и пишет, что «по результатам исследования биографических сведений руководителей Костромского ополчения 1812-1814гг.» можно сделать такие выводы: «во-первых, общее командование и полки ополчения возглавили люди с серьезным военным опытом: участники походов 1780-1790-х гг., сподвижники А.В.Суворова, участники военных кампаний 1805 – 1807 годов. Во-вторых, среди командиров воинских подразделений были лица, имеющие опыт гражданских управленцев. И наконец, особо стоит отметить полную укомплектованность штатного расписания полков ополчения: от прапорщиков до старших офицеров. Это позволяло поставить во главе каждого подразделения ополчения человека с военной подготовкой. Как следствие, ополчение обладало высокой выучкой и дисциплиной, что проявилось в Заграничном походе 1813 – 1814 гг. и при участии в военных действиях».

Библиография работы включает в себя 80 источников, в том числе документы из Российского Государственного военно-исторического архива (РГВИА), Российского Государственного исторического архива (РГИА), разнообразных сборников документов, авторефератов, диссертаций, монографий и статей отечественных исследователей по теме исследования и смежным темам. . Комплексное исследование различных источников и работ способствовало достижению цели рецензируемой статьи.

Апелляция к оппонентам представлена в полученной информации в ходе работы над темой, а также в библиографии.

Выводы, интерес читательской аудитории. Рецензируемая статья посвящена актуальной теме, вызовет интерес специалистов и широкого круга читателей.